
CUV ANT INAINTE 

Ajuns la cea de-a :XXII-a apariţie, anuarul Acta Mvsei Porolissensis, 
revista de specialitat:e a Muzeului Judeţean de Istorie şi Artă Zalău, se 
înscrie în şirul celor mai reprezentative publicaţii de cultură din· Tran
silvania şi nu numai. De la un an la altul, calitatea anuarului s-a îmbu
nătăţit simţitor prin diversitatea materialelor publicate şi acurateţea 
ştiinţifică a acestora. Precedat de regulă de manifestaţii cultural-ştiin
ţifice organizate oob generioul „Istorie şi civilizaţie în nord-vestul Româ
niei", cu o participare reprezentativă din toate provinciile român.eşti, 
anuarul Acta Mvsei Porollissensis a preluat în mod selectiv lucrări de 
istorie, artă, istoria civilizaţiei româneşti, etnografie, lingvistică şi fol
clor, pe care le-a înmănuncheat tematic, oprindu-se cu predilecţie asu
pra valorii ştiinţifice şi a rigorii aparatului critic, ca elemente defini:. 
torii ale unor lucrări ştiniţifice la nivelul cerinţelor actuale. 

Genericul actualului număr se axează pe temele predilecte ale celor 
două sesiuni de comunicări ştiinţifice organizate de muzeul nostru, în
chinate Revoluţiei române din anii 1848-1849, de care ne desparte un 
secol şi jumătate şi Marii Uniri de la 1 Decembrie 1918, înfăptuită de 
naţiunea română în urmă cu 80 de ani. A vând jn vedere că Ţara Silva
niei a dat istoriei naţionale personalităţi de referinţă, care şi-au legat 
numele de aceste evenimente cruciale, ce au marcat întregul demers 
istoric românesc în epoca modernă, ne~am oprit asupra lui Simion Băr
nuţiu (1808-1864), născut şi înmormântat la Bocşa, ideologul Revolu
ţiei române din Transilvania şi asupra lui Iuliu Maniu (1873-1953), 
unul dintre marii artizani ai actului de la 1 Decembrie 1918, prin care 
s-a realizat statul naţional unitar român. Bazate pe o documentaţie de 
arhivă, lucrările sunt valoroase prin inedit şi prin aportul lor de an
samblu la conturarea imaginii spiritualităţii româneşti din Ţara Silvaniei, 
veritabilă zonă de acţiune, propăşire şi simţire românească din cele mai 
vechi timpuri până astăzi. Autorii s-au străduit să surprindă momente 
esenţiale ce reflectă viaţa economică, socială, politică şi confesional-spi
rituală. a oamenilor din Sălajul istoric şi zonele limitrofe, raportate ~a 
mişcarea naţională a românilor din Transilvania în perioada 1848-1918. 

Cum majoritatea lucrărilor din acest număr se raportează la aspecte 
de istorie regională, acestea vin să întregească cu noi date, fenomene 
şi precizări de ultimă oră, istoria generală a românilor, integrându-se 
organic în aceasta. 

Considerăm că demersul întreprins de Muzieul de Istorie şi Artă din 
Zalău, materializat în paginile acestui număr al anuarului, reprezintă 
nn act de cultură în nota celui mai sincer dialog între cercetătorii apar
ţinând unor generaţii diferite, în vederea servirii adevărului istoric într-o 
manieră democratică, tolerantă, cu largă deschidere spre noile curente 
europene oe aru câştigat teren în ultimul timp în ştiinţă, artă şi oultură 
în general. 
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Lucrările din prezentul volum reprezintă un valoros material docu
mentar, cu o tematică diversificată, despre Revoluţia paşoptistă şi Marea 
Unire, în măsură să le faciliteze cititorilor pătrunderea .în cele mai inti
me aspecte ale vieţii oamenilor din Ardeal. 

Considerăm că editarea unei lucrări mai ample, cu un vast aparat 
critic şi cu o gamă largă de puncte de vedere, lucrare ce .să fie centrată 
pe un singur eveniment, aşa oom a fost în acest caz Revoluţia de la 
1848 sau Marea Unire, reprezintă un câştig pentru oricare dintre do
meniile cercetării ştiinţifice. Trebuie remarcat faptul că Muzeul din 
Zalău nu sie află la prima întreprindere de acest gen: anul trecut a văzut 
lumina tiparului, în aceeaşi formulă conceptuală, „Romani şi barbari la 
frontierele Daciei". 

Atât cercetătorii, cât şi profesorii, împreună cu elevii lor, vor putea 
folosi cu bune rezultate acest volum în cadrul orelor de istorie modernă 
şi contemporană a Transilvaniei. Le mulţumim şi pe această cale tutu
ror acelora -care au întocmit lucrări în vederea conturării prezentului 
volum, precum şi specialiştilor din cadrul Muzeului de Istorie şi Artă 
Zalău pentru strădania lor în vederea editării lucrării de faţă. 
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